



图为墨西哥城景色

图片来源：昵图网



图为民众在哥斯达黎加首都圣何塞唐人街开幕庆祝仪式上起舞。

新华社发



图为中国援建的特多首都西班牙港的国家表演艺术中心。

新华社记者 张加扬摄

## 资讯

## 小农或助贫困人口脱贫

本报北京6月4日电(郭季) 联合国最新一份研究报告显示,小型农户的发展将在粮食生产和自然资源管理中扮演极其重要的角色,也是帮助10亿贫困人口脱贫和可持续养育全球不断增长的人口的重要途径之一。据估计,全世界从事于小农农业(全职或兼职)的人口达25亿。这些小农管理大约5亿个小型农场,并向发展中国家供应超过80%的粮食,尤其是南亚和撒哈拉以南非洲国家。之前的一项研究表明,农业人均GDP增加1%,减少的贫困差距将是其他产业部门的5倍。另一项研究表明,农业产量每增加10%,会减少非洲7%和亚洲5%的贫困人口。

## 联合国邀中国艺术家办艺术展

本报电(记者尹晓宇) 近日,应联合国环境规划署邀请,中国艺术家董希源在肯尼亚首都内罗毕举办“感恩自然·中国梦”艺术展。此次展览展出了《非洲-中国十大珍稀动物系列》和他亲手绘制的8个“德化白瓷”圆盘和2个瓷瓶,以及48幅中国传统水墨画。每年6月5日“世界环境日”,联合国环境规划署都会邀请全球各国的环保部长、环保人士、环境保护组织隆重集会,以推动全球环境保护。该集会被誉为全球重要且权威的环境保护活动,具有全球环境保护风向标的作用。“感恩自然·中国梦”的艺术展亦是本次环境日的重要活动之一。展览持续至7日。

## 世界抗衰老和国际医疗美容峰会举办

本报北京6月5日电(黎凡) 世界抗衰老和国际医疗美容峰会日前在北京举行。美国艾尔建、法国高德美、美国科医人、瑞典Q-Med公司、韩国整形美容协会作为中国伊美尔医疗美容全球顶级战略合作伙伴,在会上就抗衰老和医疗美容问题和各自在医学科研领域所取得的成果以及当前医疗美容界的科技现状和发展趋势发表了重要的演讲报告。他们认为,医学的进步是离不开全人类共同智慧的交流与协作的,大家应把医学国际交流与互相学习视为学科知识进步的基础,与会专家教授贡献自己的研究成果并进行交流研讨就是最好的证明。

## 叙利亚高考进行时



2013年叙利亚高考于6月2日开始,将持续15天。叙利亚教育部6月4日公布,约有3.7万名考生参加2013年高考。图为6月3日考生在叙利亚首都大马士革的一处考场答题。新华社记者 张逸杰摄

## “杀人机器人”：危险“好士兵”

苟瀚心

著名影星施瓦辛格在电影《终结者》中扮演的T-800“魔鬼终结者”曾是无数人心中的梦魇——它没有情感,没有知觉,更不知何为恐惧,不达目的誓不休。如今,这不再是好莱坞的凭空想象,“杀人机器人”,貌似真的可能到来。

近日,联合国人权机构特别报告员克里斯托夫·海因斯的一份报告揭开了“杀人机器人”的神秘面纱。报告称,目前美国、英国、以色列、韩国和日本都在积极研发各种类型的智能或半智能“杀人机器人”。海因斯希望,由联合国出面冻结相关研发。

“杀人机器人”是一种可不受人类操纵而对目标发动攻击的全自动武器系统。据报道,目前就有一批名为“SGR-1”韩国哨兵机器人日夜盯梢在三八线附近,并向可疑目标发射非致命的橡皮子弹进行警告。另有美国海军舰艇上使用“密集阵”武器系统,也可以自主搜索并摧毁对方发射的炮弹。

也难怪这些国家会对“杀人机器人”青睐有加,它的确是理想中的“好士兵”——保证24小时不间断工作还不费口粮和工钱,绝对地言听计从还没有抱怨,必要时候能上阵杀敌还不会临阵退缩。

但让海因斯担忧的是,照目前的发展趋势,“杀人机器人”将从由人远程遥控发展至由计算机软件 and 传感器装置控制。如此一来,在未来战场上,机器人将自主进行生杀予夺的裁决。但是,由于机器人缺乏人类的基本情感和道德判断,可能误伤已经丧失战斗力的伤员和准备投降的士兵,甚至是无辜平民。

佐治亚理工学院的机器人伦理学教授罗纳德·阿金认为,也许可以开发出计算机化的道德观念,以帮助机器人回答复杂的问题。但阿金也表示,这也并不能保证机器人能作出符合伦理的正确决定。

其实,除“杀人机器人”自身“人性”问题外,使用者的道义问题也同样重要。毕竟前者只是一个尚未有定论的技术难题,但若使用者自己丧失人性,蓄意输入错误指令或者利用病毒滥用机器人,那么这些听话的“好士兵”也会瞬间变为杀人不眨眼的“魔鬼终结者”,给人类社会带来不可估量的伤害。

6月1日,土耳其伊斯坦布尔,示威者持续举行集会,防暴警察发射催泪弹,试图驱散示威者。图片来源:CFP

## 世界聚焦中拉“历史性时刻”

本报记者 张红

6月6日,中国国家主席习近平结束在拉美三国的访问。一路走来,镁光灯闪个不停。有人说中国盯着拉美的能源,有人说中国盯着美国的“后院”,不过,更多人看到了中国外交的新面貌:自信、务实、全方位。

## 焦点一：能源

媒体普遍注意到,习近平对特立尼达和多巴哥的访问是首位中国国家主席对这个岛国的访问。法新社援引交通部长贾迈勒·穆罕默德的话指出:“对特立尼达和多巴哥而言,这是非常特别和历史性的时刻。”事实上,这也是中拉关系的“历史性时刻”。

习近平任内的第二次出访选择了特多、哥斯达黎加和墨西哥三个拉丁美洲国家。有媒体指出,拉美地区能源、矿产、渔业资源丰富,该地区有5.5亿人口,33个国家和地区,对于中国来说是巨大的能源、矿业、工业原料的来源地。

BBC报道称,特立尼达和多巴哥拥有丰富的油气储量,还有世界最大的天然沥青湖。美联社报道称,习近平正在加勒比地区为自己国家日益增长的能源需求进行采购。埃菲社的报道也认为,习近平访问特多,意在密切与这个重要天然气供应国和其他已建交的英语加勒比国家的关系。

《华尔街日报》网站文章指出,过去十年中,中国加强了同巴西和委内瑞拉等该地区主要产矿产品出口国的关系。分析家说,习近平对特多的访问显示了北京经济外交的新方向,以及朝过去认为较不重要的地区的转向。

## 焦点二：“后院”

美国和中国领导人先后访问拉美,许多媒体都

注意到了这一点。前不久,美国总统奥巴马访问了墨西哥和哥斯达黎加。之后,副总统拜登又访问了哥伦比亚、特立尼达和多巴哥以及巴西。事实上,习近平抵达特多的当天,拜登刚刚结束拉美之行。中美两国同时聚焦拉美让媒体拥有了百般思量的余地。

墨西哥《每日报》文章指出,特多、哥斯达黎加和墨西哥,这三国构成了美国“后院”的第一道“围墙”。法国《费加罗报》网站文章指出,习近平此行表明:无论大国还是小国,中国都想与之扩大贸易往来,并提高自己的影响力。《华尔街日报》的报道则直接指出,美国在该地区的援助和投资逐渐减少之际,对特多的访问将帮助中国在加勒比地区建立一个战略立足点。

不过,《华尔街日报》在报道中援引美洲理事会和美洲协会副主席埃里克·法恩斯沃斯的话说,中国领导人访问拉美和加勒比主要是商业举动,中国在该地区活跃时间仅约10年,中方并不是要在这里投射实力,而是要寻找促进经济增长所需的大宗商品来源。

拉美各国也把中国领导人的到来看作是重要的机遇。法新社和埃菲社都报道了习近平在西班牙港与加勒比多国领导人的会谈,也都引用多米尼克总理斯科里特的话指出,中国对加勒比地区兴趣增加是“非常有建设性的”。巴哈马总理克里斯蒂也对媒体说,中国是该地区的一个积极伙伴。

近年来,拉美正成为世界上经济增长最快的地区之一。中拉之间的关系也日益紧密。拉丁美洲和加勒比经济委员会指出,根据最新统计数据,2010年中国和拉美的双边贸易额接近2000亿美元,在过去的10年里,拉美是中国“最具活力的贸易伙伴”。

## 焦点三：创新

中国领导人访问拉美的路线引发世界热议中国外交新特点。

有分析指出,首次出访,习近平主席选择了“非洲国家”,二次出访则选择了“拉美国家”。如果说习近平主席首次出访是中国对“老朋友”的拜访,而二次出访,中国更希望了解以及结识更多拉美朋友。

有专家指出,该路线表明,中国在发达国家和发展中国家之间进行了平衡,是中国新领导班子的全新外交模式,意味着中国更加务实地与拉美国家展开合作。

《环球邮报》指出,中国的两位领导人已先后展开其访问行程,中国的“全方位外交”亦由此初见成效。香港中评社文章用“积极自信、务实进取、全球布局”来形容中国外交新风貌,并指出中国更加注重全方位外交:地缘上更注重全球平衡,具体层次上也不仅包括敏感的全球与地区政治、安全议题,也包括多领域交流与合作。

7日,中美领导人的“庄园外交”将拉开序幕,世界的目光还将如影随形。

## 土耳其：小公园引爆大抗议

曹德超

据BBC报道,土耳其工会在6月4日和5日举行了两天罢工,以声援土耳其民众的反政府示威活动。连日来,从伊斯坦布尔少数人的环保静坐到全国范围的反政府示威,土耳其大规模的游行抗议持续升级。

## “空前暴力”

事件起因于伊斯坦布尔市政府对市中心公园的“强拆”改造计划。该计划引起市民不满,少数民众于5月28日开始在公园附近广场静坐示威。但警方采取“武力清场”,此举立刻激起更大规模抗议。

抗议的矛头从公园戏剧性地转向现任政府总理塔伊普·埃尔多安。在伊斯坦布尔,示威人群高喊“塔伊普下台”、“肩并肩反抗法西斯”等口号。BBC援引一名示威教师的话说,“我在这儿是因为埃尔多安,我们都反对他。”

抗议也迅速在全国蔓延,警民暴力冲突愈演愈烈。防暴警察动用高压水枪、催泪瓦斯、胡椒粉喷射对付抗议者,而抗议民众则以焚烧公共设施、投掷石块等

方式反击。截至2日,土耳其内政部称全国共发生235起骚乱,波及67个省份,3200余人受伤,1700余人被捕,损失超过1000万美元。另有报道称,冲突已造成人员伤亡。

示威者将此种局面形容为“空前的暴力”。

## 矛盾积压

土耳其一家智库负责人不无感慨地称:“这在土耳其民主史上还是第一次。”一个公园为何会点燃土耳其民众的怒火?

问题的关键不在公园,不断积累的矛盾才是主要原因。CNN援引中东问题分析师理查德·哈斯的观点认为,即便公园不触发骚乱,这也会由其他事件引起。

从深层来看,土耳其国内宗教与世俗之间一直存有矛盾。土耳其虽以穆斯林人口居多,但在国家层面坚持世俗化。但是,有人认为埃尔多安对这一政治原则构成威胁,他曾在公开场合朗诵原教旨主义的诗歌被捕。

埃尔多安上台以来,政府作风越来越趋向保守。2007年,土耳其民众就曾经抗议他参加大选。近期,政府接连推出禁酒令和禁止在公共场合表达感情等措施。民众普遍担忧,埃尔多安正将保守的伊斯兰教价值观强加于世俗国家之上,并侵犯个人自由。

另外,埃尔多安的“独裁”作风也令民众强烈不满。有人指责他有“家长作风”,更有甚者称他是“自封的苏丹”。示威者抱怨,无论他们如何表达诉求,埃尔多安总是“不听”。

而已经连任3届总理的埃尔多安依然在扩大

权势。有媒体指出,他正在谋求实行美国式体制,并在下次大选中成为总统。哈斯对CNN表示,土耳其民众感到被政府疏远和恐吓,抗议正是他们进行反击的方式。

## “土耳其之春”?

局势的迅速恶化很容易让人联想起“阿拉伯之春”。事实上,已有土耳其当地媒体将这次抗议称为“土耳其之春”。对此,埃尔多安予以激烈批驳。观察人士也认为,现在谈论“土耳其之春”为时尚早。

自2002年以来,埃尔多安担任土耳其总理已10多年,他领导的政党共赢得3次大选,成功打造了政治稳定和高速发展的土耳其,拥有广泛的支持。

路透社分析称,在获得强有力支持的背景下,埃尔多安仍然是土耳其最受欢迎、最具影响力的政治家,目前仍很安全。

不过,《赫芬顿邮报》同时援引分析人士的告诫称,埃尔多安不能再继续无视公众的压力。

此次大规模抗议或许不能形成持久的政治运动,但已然成为埃尔多安执政以来最大的政治危机。可以肯定的是,如果埃尔多安继续忽视民众的呼声,这样的风暴还会来。



## 中华人民共和国武汉海事法院 船舶拍卖公告

(2013)武海法拍字第00035号

申请人上海长航吴淞船舶工程有限公司与被申请人邦沪航运有限公司(BANG HU SHIPPING LIMITED)船舶修理合同纠纷一案,本院于2013年3月7日对被申请人邦沪航运有限公司所属的散货船“太平洋邦沪”轮(M/V PACIFIC BANGHU)予以扣押。被申请人邦沪航运有限公司在该轮扣押期间未提供担保,且该轮被扣押后产生大量费用,不宜继续扣押,申请人上海长航吴淞船舶工程有限公司提起诉讼后于2013年4月23日向本院申请拍卖该轮。依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二十九条、第三十条的规定,本院依法裁定将被申请人邦沪航运有限公司所属该轮予以拍卖。现定于2013年7月12日10时在常熟中汇戴斯大酒店公开拍卖被申请人邦沪航运有限公司所属巴拿马籍“太平洋邦沪”轮。该轮现扣押于江苏张家港,建造日期1982年7月,长142.30米,宽24.00米,深13.20米,总吨12906,净吨8063,载重吨21259吨,空船重量5307吨(以上根据登记资料,以船舶实况为准)。“太平洋邦沪”轮拍卖委员会现已组成,凡愿参加竞拍者可于2013年7月11日17时前向本轮拍卖委员会下述联系人提交书面申请,并缴纳竞买保证金人民币100万元。凡与该轮有关的债权人,应自公告之日起30日内,向本院申请债权登记。逾期不登记的,视为放弃在本次拍卖中受偿的权利。联系人:潘晓帆、熊靖,联系电话:0512-52265528、52262997,联系地址:江苏省常熟市梅李镇梅北路79号武汉海事法院常熟法庭。二〇一三年六月六日